
Застосування зазначених вище аксіоматич-
них засад упровадження єдиної методологіч-
ної платформи досліджень проблем стійкості 
сучасних підприємств дозволяє створити уні-
фіковане і стандартизоване понятійно-термі-
нологічне середовище і єдину методологіч-
ну базу проведення наукових досліджень і 
розв’язання практичних задач забезпечення 
ризикозахищеності підприємств. Логічним 
продовженням і практичною реалізацією за-
значеного підходу є вирішення таких завдань:

• створення і застосування логіко-поня-
тійної моделі предметної області «управління 
ризикозахищеністю підприємства»;

• кластеризація задач управління ризико-
захищеністю;

• розробка та впровадження уніфікованої 
системи виявлення та ідентифікації ризиків 
підприємств;

• розробка системи критеріїв, показників 
та індикаторів ризикозахищеності підпри-
ємств;

• розробка методів і способів формування 
системної моделі ризиків підприємств.
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МЕТОДИЧНИЙ  ПІДХІД  ДО  УПРАВЛІННЯ  
РИЗИКАМИ  ДІЯЛЬНОСТІ  АВІАПІДПРИЄМСТВ

І. М. Мягких, кандидат економічних наук

Фінансова діяльність – це система викорис-
тання різних форм і методів для фінансового 
забезпечення функціонування підприємств і 
досягнення ними поставлених цілей, тобто це 
та практична фінансова робота, що забезпечує 
життєдіяльність підприємства, поліпшення її 
результатів [8].

Фінансову діяльність підприємства спря-
мовано на виконання таких основних за-
вдань: фінансове забезпечення поточної ви-
робничо-господарської діяльності; пошук 
резервів збільшення доходів, прибутку, під-
вищення рентабельності та платоспромож-
ності; виконання фінансових зобов’язань пе-
ред суб’єктами господарювання, бюджетом, 
банками; мобілізація фінансових ресурсів в 
обсязі, необхідному для фінансування вироб-

ничого й соціального розвитку, збільшення 
власного капіталу; контроль за ефективними, 
цільовим розподілом та використанням фінан-
сових ресурсів [8].

Підприємницька діяльність авіапідпри-
ємств у ринкових умовах здійснюється в ситу-
ації постійного ризику фінансової діяльності, 
що прискорює процес прийняття та реалізації 
ними фінансових рішень. Тому фінансовий 
ризик необхідно передбачати, ідентифікувати, 
класифікувати та навіть прогнозувати, а також 
оцінювати та розробляти заходи щодо його 
зниження.

Існуюча теорія ризику потребує наявності 
відповідної інформації, оскільки за її відсут-
ності неможливо провести оцінку всіх можли-
вих ризиків і загроз діяльності підприємства. 
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На сьогодні в Україні ринок інформаційних 
послуг, з одного боку, занадто розвинений, а з 
іншого – недостатній (особливо це стосується 
авіаційної галузі), тому відсутність необхідно-
го обсягу інформації про використання низки 
існуючих методів і способів управління ризи-
ками, є негативним, оскільки жоден із них не 
може бути використаний як універсальний. 
Цим обумовлена потреба у застосуванні ком-
бінованого підходу, який би поєднував декіль-
ка методів, способів або окремих їх елементів.

Цілісної теорії управління ризиком у віт-
чизняній науці немає, оскільки кожна теорія 
ґрунтується на концепції, яка є узагальненням 
практики, а практики вільного підприємни-
цтва в Україні поки що недостатньо. Остан-
нім часом в економічній літературі почали 
з’являтись розробки у цьому напрямі, зокрема, 
це праці вчених-економістів В. В. Віталінсько-
го [2], В. М. Гранатурова [3], А. М. Дуброва 
[5], С. М. Ілляшенко [6], А. М. Поддєрьогіна 
[8], І. Д. Сердюкової [9] та ін. Але в працях 
цих науковців, на думку автора, досить по-
верхово розглянуті існуючі методи та спосо-
би управління ризиками і відсутні пропозиції 
щодо конкретних практичних рекомендацій 
(прикладних розробок для підприємств), тоб-
то які із запропонованих методів і способів 
краще застосувати при оцінці того чи іншого 
проекту суб’єктом господарювання.

Метою статті є дослідження та спроба кла-
сифікації ризиків, методів, способів управлін-
ня ними та розробка заходів щодо поліпшення 
управління ризиками авіапідприємств в сучас-
них умовах господарювання. 

Авіація як галузь – це всі види підприємств, 
організацій і установ, діяльність яких спрямо-
вана на створення умов та використання по-
вітряного простору людиною за допомогою 
повітряних суден.

З розвитком ринкових відносин економічні 
процеси, які протікають на вітчизняному рин-
ку все більше опиняються під впливом різних 
контрольованих і неконтрольованих факторів. 
У діяльності авіапідприємств постійно ви-
никають ті чи інші різновиди ризиків із влас-
тивими тільки їм ознаками та наслідками. Це 
пов’язано з тим, що специфіка бізнесу будь-
якого авіапідприємства полягає в тому, що 

його діяльність пов’язана з ризиками, що ма-
ють катастрофічний характер, часто непорів-
нянними з тими, які виникають у промисло-
вих компаніях інших галузей, тому управління 
ризиками є важливим і необхідним.

Ризик як економічна категорія виник із поя-
вою товарно-грошових відносин і відображає 
подію, яка може або відбутися, або ні. До того 
ж, для події, що відбулася, можливі варіанти 
економічного результату, а саме: позитивний 
(вигода, прибуток); нульовий (результат не 
змінився); негативний (збиток, втрата). Дуже 
важливо в даному випадку своєчасно іденти-
фікувати ризик і, оперативно оцінивши мож-
ливості негативних наслідків, вжити заходи 
щодо управлінських дій для його попереджен-
ня і мінімізації.

Види ризиків різноманітні, наприклад, до 
них можна віднести: ризики зниження фінан-
сової стійкості, неплатоспроможності, інвес-
тиційний ризик, процентний ризик, валютний 
ризик, депозитний ризик, кредитний ризик, 
податковий ризик, ризик несвоєчасного здійс-
нення розрахунково-касових операцій, ризик 
підробки фінансової звітності, ризик втрати 
окремих видів активів, емісійний ризик та 
інші.

Залежно від джерел виникнення ризики 
поділяють на незалежні від фінансової діяль-
ності та залежні від фінансової діяльності під-
приємства. Таке групування ризиків дає мож-
ливість виділити два основних їх види:

• ринковий ризик виникає при зміні окре-
мих стадій економічного розвитку країни, змі-
ні кон’юнктури фінансового ринку й у ряді 
інших аналогічних випадків, на які авіапід-
приємство в процесі своєї діяльності впли-
нути не може. До цієї групи ризиків можуть 
бути віднесені: інфляційний, процентний, ва-
лютний, податковий і частково інвестиційний 
ризики;

• специфічний ризик властивий окремим 
напрямкам фінансової діяльності та характеру 
фінансових операцій конкретного авіапідпри-
ємства.

Метою управління фінансовими ризиками є 
мінімізація пов’язаних із ними втрат. Для цьо-
го на підприємстві розробляється спеціальна 
політика управління фінансовими ризиками. 
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Вона полягає у виявленні та попередженні фі-
нансових ризиків і в розробці заходів щодо мі-
німізації пов’язаних із ними фінансових втрат.

Для оцінки ймовірності виникнення окре-
мих видів ризиків використовують методи: 
економіко-статистичні; розрахунково-аналі-
тичні; аналогові; експертні. Вибір конкретних 
методів оцінки визначається наявністю інфор-
мації та ступенем кваліфікації фахівців.

Економіко-статистичні методи застосову-
ються у тих випадках, коли в ході проведення 
кількісного аналізу авіапідприємство володіє 
значним обсягом аналітично-статистичної ін-
формації. Сутність цього методу оцінки сту-
пеня ризику ґрунтується на теорії ймовірності 
розподілу випадкових величин. Це положення 
означає, що, маючи достатньо інформації про 
реалізацію певних видів ризику в попередніх 
періодах для конкретних видів діяльності, 
будь-який суб’єкт здатний оцінити ймовір-
ність реалізації їх в майбутньому. Дана ймо-
вірність і буде ступенем ризику.

Метод експертних оцінок має найбільш 
суб’єктивний характер порівняно з іншими 
методами. Група експертів, яка займається 
аналізом ризику, виголошує власні суб’єктивні 
судження як про попередню ситуацію, так і 
про перспективи розвитку. Цей метод застосо-
вується при недостатній кількості інформації 
або при визначенні ступеня ризику такого на-
пряму підприємницької діяльності авіапідпри-
ємств, який не має аналогів, що також не дає 
можливості аналізувати попередні показники.

Суть методу використання аналогій полягає 
в тому, що при аналізі ступеня ризику певного 
напряму підприємницької діяльності доцільно 
використовувати дані про розвиток таких са-
мих аналогічних напрямів у минулому. Аналіз 
попередніх факторів ризику здійснюється на 
основі інформації, одержаної з різних джерел, 
таких як опубліковані звіти авіапідприємств 
про свою попередню діяльність, інформації 
розповсюджуваної державними організація-
ми, даних страхових компаній тощо. Одержані 
таким чином дані обробляються з метою ви-
явлення залежностей між плановими резуль-
татами діяльності підприємств з урахуванням 
потенційних ризиків.

Перевагою аналітичного методу є те, що 
він поєднує в собі як можливості пофакторно-
го аналізу параметрів, які впливають на ризик, 
так і виявлення можливих способів зниження 
його ступеня, здійснюючи вплив на них.

У системі заходів щодо управління фінан-
совими ризиками основна роль належить їхній 
профілактиці та внутрішньому страхуванню.

У групі заходів щодо профілактики фінан-
сових ризиків виділяють напрями профілакти-
ки ризиків: запобігання; мінімізація; диверси-
фікація; лімітування. Усі ці заходи направлені 
на забезпечення зниження імовірності виник-
нення ризиків.

Запобігання. Цей напрям нейтралізації фі-
нансових ризиків є найбільш радикальним. 
Його сутність у розробці таких заходів внут-
рішнього характеру, які повністю виключа-
ють конкретний вид фінансового ризику. До 
основних таких заходів відносяться: відмова 
від здійснення фінансових операцій, рівень 
ризику яких дуже високий; відмова від ви-
користання позичкового капіталу у великих 
обсягах; відмова від використання оборотних 
активів у низьколіквідних підприємствах; від-
мова від використання тимчасово вільних гро-
шових коштів у короткострокових фінансових 
вкладеннях.

Лімітування застосовується до тих видів 
фінансової діяльності та фінансових операцій, 
що можуть постійно виходити за межі рівня 
допустимого ризику та реалізується шляхом 
встановлення на підприємстві відповідних 
внутрішніх фінансових нормативів у процесі 
розробки політики здійснення різних аспектів 
фінансової діяльності. Система фінансових 
нормативів, які забезпечують лімітування ри-
зиків, включає граничний розмір позичкових 
засобів, які використовують у господарській 
діяльності; мінімальний розмір активів у ви-
соколіквідній формі; максимальний розмір 
комерційного або споживчого кредиту, який 
надається одному покупцю максимальний пе-
ріод відволікання засобів у дебіторську забор-
гованість.

Диверсифікація – (лат. Diversus – різний і 
лат. Facere – робити) процес розвитку діяль-
ності підприємства, пов’язаний із збільшен-
ням діапазону видів і проникненням у нові 
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сфери діяльності, освоєнням нових вироб-
ництв, розширенням асортименту товару, що 
включає не тільки диверсифікацію товарних 
груп, але й розповсюдження підприємницької 
діяльності на нові та не пов’язані з основними 
видами діяльності фірми [1]. 

Отже, це процес розподілу коштів, що ін-
вестуються, між різними об’єктами вкладен-
ня, які безпосередньо не пов’язані між собою. 
Якщо внаслідок непередбачених подій один 
вид діяльності буде збитковим, то другий усе-
таки приноситиме прибуток. Підприємство 
це врятує від банкрутства і дасть змогу і далі 
функціонувати.

За напрямом проходження розрізняють ви-
робничу та фінансову диверсифікацію.

На практиці диверсифікація може не лише 
зменшити, а й збільшити ризик. Збільшення 
ризику відбувається у разі, якщо підприємець 
вкладає кошти у сферу діяльності, в якій його 
знання і управлінські здібності обмежені.

Хеджування являє собою систему заходів, 
які дають змогу уникнути або обмежити ри-
зики фінансових операцій через несприятливі 
зміни курсу валют, цін на товари чи послуги, 
відсоткових ставок і таке інше в майбутньому. 
До таких заходів належать валютні застере-
ження, форвардні операції, опціони тощо.

Існує два класи операцій хеджування: хе-
джування на підвищення та на зниження.

Хеджування на підвищення застосовуєть-
ся в тому разі, якщо треба застрахуватися від 
імовірних підвищень цін на деякі активи у 
майбутньому. Воно дає можливість встанови-
ти купівельну ціну набагато раніше, ніж буде 
придбано товар. Хеджування на зниження або 
хеджування продажу – це біржова операція, 
пов’язана з продажем термінового контракту 
на який-небудь актив, страхування від майбут-
нього спаду цін на нього.

Однак система профілактики не може ней-
тралізувати всі пов’язані з ризиками негативні 
наслідки. Це можна здійснювати за рахунок 
внутрішнього страхування в рамках самого 
підприємства у таких напрямах: забезпечення 
компенсації можливих фінансових втрат шля-
хом формування додаткового доходу по ризи-
кових операціях зверху того рівня, що можуть 
принести безкризові операції; забезпечення 

компенсації можливих фінансових втрат за 
рахунок системи штрафних санкцій; забезпе-
чення подолання негативних фінансових на-
слідків за рахунок резервування частини фі-
нансових ресурсів по тих операціях, по яких 
відшкодування негативних наслідків не може 
бути покладене на контрагентів.

Важливу роль відіграють зовнішнє та до-
бровільне страхування.

Управління ризиком – це процес реагу-
вання на події та зміни ризиків у процесі 
здійснення підприємницької діяльності авіа-
підприємствами. Найбільш розповсюдженою 
характеристикою ризику у підприємництві є:

• загроза або небезпека виникнення не-
вдач у процесі здійснення підприємницької 
діяльності;

• небезпека виникнення несприятливих 
наслідків, змін зовнішнього середовища, які 
можуть викликати втрати ресурсів, збитки, а 
також небезпеку, від якої слід застрахуватися.

При виборі конкретного господарського рі-
шення суб’єкт підприємництва в певній мірі 
ризикує.

Економічний ризик – непередбачена 
суб’єктом господарської діяльності небезпе-
ка, яка спричиняє можливість втрат, загрожує 
реалізації поставленої мети і зумовлена перш 
за все випадковим характером прийнятих ним 
рішень. Економічний ризик – це ймовірне 
зменшення вартості, тобто величина, що має 
грошове вираження.

Оскільки законодавством України діяль-
ність суб’єктів господарювання розглядається 
як господарська та підприємницька, то і ризи-
ки класифікуються як господарські та підпри-
ємницькі.

Підприємницький ризик – загроза виник-
нення непередбачених планами та прогнозами 
матеріальних і фінансових втрат і збитків або 
недоодержання очікуваних доходів у ході здій-
снення підприємницької діяльності.

Беручи до уваги певну імовірність виник-
нення небажаних ситуацій, необхідно орга-
нізувати підприємницьку діяльність таким 
чином, щоб зменшити ризик і пов’язані з ним 
втрати в майбутньому. Необхідно провести та-
кож глибокий аналіз, який полягає в тому, що, 
крім прогнозованих фінансових результатів, 
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розрахованих для базового варіанта, викону-
ється розрахунок ще для можливих екстре-
мальних випадків:

• розрахунок за найгіршим сценарієм – 
зовнішні фактори максимально заважатимуть 
реалізації підприємницької ідеї;

• розрахунок за найкращим сценарієм – 
зовнішні фактори максимально сприятимуть 
здійсненню підприємницької ідеї.

У разі найгіршого сценарію реалізації ідеї 
повинна бути забезпечена прибутковість, яка 
гарантує виконання зобов’язань перед креди-
торами або партнерами. 

Витрати, пов’язані з ризиком, можуть бути 
матеріальними, фінансовими, трудовими, 
втратами часу.

Залежно від причин виникнення, ризики 
поділяють на зовнішні, внутрішні та інші. Роз-
поділ ризику на авіапідприємствах здійсню-
ється в процесі планування підприємницької 
діяльності. Для кількісного розподілу ризику 
можна використовувати модель, засновану на 
«дереві рішень». При цьому кожен із партнерів 
виконує запланований обсяг робіт і несе від-
повідну долю ризику у разі його невиконання. 
Але найбільш ризикує інвестор. Тому потріб-
но знати, що труднощі в пошуку інвестора, як 
правило, збільшуються зі збільшенням ступе-
ня ризику, що покладається на інвестора.

При плануванні фінансування підприєм-
ницької діяльності обов’язково слід врахо-
вувати такі ризики: ризик нежиттєздатності 
підприємницької ідеї, податковий ризик, ри-
зик несплати заборгованості контрагентами, 
ризик незавершення реалізації підприємниць-
кої ідеї. Частково захистити реалізацію під-
приємницької ідеї від таких ризиків можна за 
рахунок отримання відповідних гарантій, які 
зазначаються у договорах і контрактах.

Управління ризиком здійснюється на всіх 
стадіях здійснення підприємницької діяльнос-
ті авіапідприємствами за допомогою моніто-
рингу, контролю та необхідних коригувальних 
дій.

У стратегії ризик-менеджменту застосову-
ються такі правила:

1) максимальність виграшу;
2) оптимальна імовірність результату;
3) оптимальне коливання результату;
4) оптимальне сполучення виграшу і вели-

чини ризику.
Власник повинен оцінити очікувані вели-

чини виграшу і ризику і прийняти рішення 
про вкладення капіталу в той захід, що до-
зволяє одержати очікуваний виграш і одно-
часно уникнути великого ризику. Інформацію 
про залежність між стратегією підприємства з 
управління ризиками та пріоритетними про-
цедурами управління ними подано у табл. [2]:

Таблиця

Залежність між стратегією підприємства з управління ризиками  
і пріоритетними процедурами управління ними

Варіант 
стратегії

Пріоритетні 
процедури Примітки

Обережна Відмовлення від ризиків 
(чи передача ризиків)

Граничні значення втрат, що відповідають процедурі відмовлення від 
ризиків, установлюються досить твердими (невисокими). На цьому 
етапі при даній стратегії підприємства по управлінню ризиками 
застосування всіх процедур управління ризиками рівнозначно

Зважена Прийняття ризиків (або 
передача ризиків або 
відмовлення від ризиків)

Застосування кожного з цих методів не дуже тверді, але і не дуже 
вільні. Вони встановлюються з урахуванням інших додаткових 
факторів, наприклад факторів реальних можливостей підприємства 
протягом певного періоду часу

Ризикована Прийняття ризику 
на себе чи передача 
ризиків

Граничні значення збитку, що відповідають процедурам прийняття 
ризиків на себе і передачі ризиків, установлюються досить вільними

Ризик-менеджмент дуже динамічний, а 
ефективність його функцій значною мірою за-

лежить від швидкості реакції на зміну умов 
ринку, від економічної ситуації і фінансово-
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го стану об’єкта управління. Тому ризик-ме-
неджмент повинен базуватися на знанні стан-
дартних прийомів управління ризиком, умінні 
швидко і правильно оцінювати конкретну еко-
номічну ситуацію, на здатності швидко знайти 
гарний, якщо не єдиний, вихід із цієї ситуації.

Управління ризиками на авіапідприємствах 
можна реалізувати за допомогою системи, що 
забезпечує здійснення процесу управління ри-
зиками.

Першим етапом є аналіз зовнішнього се-
редовища авіапідприємства та аналіз зовніш-
ніх факторів ризиків. На наступному етапі 
необхідно оцінити ризики, це допоможе ви-
явити ризики, які притаманні авіапідприєм-
ству. Ідентифікація та оцінка ризиків на авіа-
підприємстві можна здійснювати на основі 
даних бухгалтерської звітності, статистики, 
інформації, отриманої із консультацій зі спе-
ціалістами як зовнішніми, так і самого авіа-
підприємства. При комплексному оцінюванні 
ризиків на авіапідприємстві пропонується ви-
користовувати якісний і кількісний аналізи, 
які повинні взаємодоповнювати один одного. 
При оцінці ризиків їх необхідно поділяти на 
ті, які несуттєво впливають та ті, які мають 
найбільший вплив.

На етапі вибору методів управління ризика-
ми для авіапідприємства необхідно здійснити 
розробку програми управління щодо обрання 
оптимального методу управління для кожного 
окремого виду ризику. При цьому необхідно 
враховувати, що ризики перебувають у тісно-
му взаємозв’язку, тому вплив на один із ризи-
ків може стати чинником збільшення інших 
ризиків.

На останньому етапі необхідно проводити 
моніторинг і контроль результатів, що веде до 
вдосконалення процесу управління ризиками.

Отже, можна сказати, що управління ризи-
ками для авіаційних підприємств є достатньо 
складним процесом за змістом рішень, що 
приймаються та реалізуються.

Перехід до ринкової економіки викликав 
появу нового поняття – «банкрутство підпри-
ємства» (на сьогодні почалася процедура бан-
крутства авіапідприємств: авіакомпанії «Ае-
роСвіт», авіакомпанії «Донбасаеро», визнано 

банкрутом авіакомпанію «Національні авіалі-
нії України» (НАУ), тощо), з цим пов’язана і 
система методів попередньої діагностики його 
захисту від банкрутства. З метою поновлення 
платоспроможності відновлення фінансової 
стійкості авіапідприємств необхідно розроби-
ти спеціальну політику, антикризового фінан-
сового управління.

Фінансова стабілізація в умовах кризової 
ситуації послідовно здійснюється за такими 
етапами: усунення неплатоспроможності, від-
новлення фінансової стійкості, зміна фінансо-
вої стратегії з метою прискорення економічно-
го росту.

Кожному етапу фінансової стабілізації 
авіапідприємства відповідають певні меха-
нізми, які поділяють на оперативні, тактичні, 
стратегічні.

Якщо використання внутрішніх механізмів 
фінансової стабілізації не дасть бажаних ре-
зультатів, або стан підприємства з певних при-
чин буде і далі погіршуватись, здійснюється 
процедура санації.

Таким чином, перш за все потрібно зазна-
чити, що існує великий інтерес до ризику не 
тільки науковців, а й суб’єктів господарської 
діяльності. Проте відсутнє універсальне по-
няття ризику, яке могло б змінюватися залеж-
но від природи явища, що досліджується, та 
було б прийнятне для будь-яких процесів і 
систем, у тому числі і фінансових.

При управлінні ризиком велику роль віді-
грає його кількісна оцінка. А отже, для об-
рання конкретного способу обмеження ризику 
підприємцю необхідно знати, яких втрат може 
зазнати у разі невдачі. З цією метою потрібно 
комплексно використовувати якісний і кількіс-
ний аналізи ризику. Для оцінки ступеня ризи-
ку за вищенаведеними методами потрібен час 
на отримання інформації.

Упровадження запропонованих заходів 
щодо зниження ризику – дозволить покращи-
ти платоспроможність і підвищити фінансову 
стійкість авіапідприємства, їхню результа-
тивну діяльність, зробити більш ефективним 
управління фінансовими ресурсами на авіа-
підприємстві.
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АНАЛІЗ  РОЗВИТКУ  СИСТЕМИ  
СПОЖИВЧОЇ  КООПЕРАЦІЇ  НА  ЗАСАДАХ  

ПРОЦЕСНОГО  МЕНЕДЖМЕНТУ

С. В. Філіна

Одним зі стратегічно важливих напрямів 
зміцнення національної економіки України є 
розвиток такої галузі як споживча кооперація.

Економічні перетворення, які здійснюють-
ся в Україні, висунули перед споживчою коо-
перацією завдання вибору належних напрямів 
соціально-економічного розвитку, трансфор-
мації системи в національну економіку, відро-
дження демократичних основ діяльності коо-
перативних організацій і підприємств.

Аналіз попередніх досліджень свідчить, 
що інститут кооперації дозволяє концентрува-
ти індивідуальні інтереси людей, об’єднаних 
спільним менталітетом, які представляють їх 
груповий інтерес. Це створює організаціям 
споживчої кооперації окремі конкурентні пе-
реваги за рахунок залучення пайовиків − ло-

яльних споживачів товарів і послуг. З огляду 
на це, тема статті є актуальною і своєчасною.

Серед основних досліджень можна виді-
лити результати наукових досліджень таких 
українських учених, як С. Бабенко, О. Вино-
градова, В. Власенко, Н. Євстафієва Н. Ма-
кухіна, Б. Мізюк, Л. Рибалко, Ю. Ночовна, 
С. Семів, В. Сторожук, Л. Фролова, які роз-
кривають способи розв’язання проблем роз-
витку торговельних підприємств споживчої 
кооперації на основі застосування різних на-
укових підходів менеджменту.

Метою написання статті є аналіз тенденцій 
загального розвитку системи споживчої коо-
перації, проведення функціонального аналізу 
розвитку системи споживчої кооперації, ана-
ліз базових функцій процесного менеджменту 
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